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Resumen
La capacitación de los funcionarios en las organizaciones debe entenderse como generadora de valor creando mayor conciencia y esto apunta a la efectividad de la gestión.  La organización que mejor formado tenga su personal, podrá expandirse de mejor manera adaptándose a los cambios tecnológicos, económicos, políticos y sociales.

Para llevar a cabo esta premisa, los Centros de Documentación cumplen un papel fundamental en la formación  de usuarios hábiles y críticos, facilitando los intercambios sociales donde la información es un insumo de primera necesidad. Para esto se hace necesario crear estrategias eficaces para poder determinar la cantidad y calidad de la información. Entre los factores que se sustenta el éxito de su vínculo con los  usuarios se encuentra la bidireccionalidad de los entornos colaborativos.

Las Instituciones  deben preocuparse por el desarrollo de sus recursos humanos generando oportunidades que impacten directamente en su motivación; esto conlleva al fortalecimiento de la eficacia de las organizaciones.
 Las Bibliotecas han sido las instituciones docentes más extensas y duraderas en el tiempo, así como el soporte fundamental para el aprendizaje y la investigación, su objetivo principal: facilitador de  cambios sociales, así la información se transforma en conocimiento. Un país que pretende caminar hacia el desarrollo debe contar con estos centros de calidad, siendo un espacio de formación e información; se debe formar además una comunidad lectora, colaborativa y generadora de nuevos conocimientos atendiendo los procesos de difusión de los recursos  de información a fin de contribuir a la consecución de los objetivos Institucionales.

El modelo de servicio bibliotecario tradicional unidireccional va dejando paso al modelo “Biblioteca 2.0” donde se aprovecha el conocimiento colectivo con una característica primordial: el servicio mejora cuantos más usuarios se posean, es decir que cuantos más libros se comenten más útil será para los propios usuarios. Estas relaciones sociales bilaterales entre Biblioteca y comunidad requieren una participación pro-activa de usuarios en el desarrollo de los servicios que se ajusten a las necesidades comunitarias. La información así fluye por doquier y el usuario se trasforma en participante, co-creador, constructor y consultor de este mundo virtual y/o físico. El advenimiento de las nuevas tecnologías estimula más el acercamiento de los usuarios a la información, que éstos desde cualquier lugar, en cualquier momento, de forma gratuita y sencilla accedan a ella, genera un desafío para los centros de información.
Abstract
Training of officials in the organizations should be understood as generating value by creating greater awareness and this points to the effectiveness of management. The organization has better trained staff, will expand to better adapt to the technological, economic, political and social changes.
To accomplish this premise, documentation centers play a key role in the formation of business users and critics, facilitating social exchanges where information is an input necessities. For this it is necessary to create effective to determine the quantity and quality of information strategies. Among the factors that underpin the success of its link with the users is the bidirectional collaborative environments.

Institutions should care about the development of human resources generating opportunities directly impact their motivation; this entails strengthening the effectiveness of organizations.

Libraries have been the most extensive and long-lasting way educational institutions as well as the fundamental support for learning and research, its main objective facilitator of social changes and information becomes knowledge. A country that aims towards development must have these centers of excellence, being a training and information; it must also form a reading community, collaborative and generating new knowledge processes taking dissemination of information resources in order to contribute to the achievement of corporate goals.

The traditional model of unidirectional library service gives way to the model "Library 2.0" where the collective knowledge with a primary characteristic is used: the service improves the more users are held, namely that the more books discuss the more useful for themselves users. These bilateral social relations between Library and community require a pro-active participation of users in the development of services that meet community needs. The information thus flows everywhere and the user turns into participant, co-creator, builder and consultant to the virtual world and / or physical. The advent of new technologies approach encourages more users to the information they from anywhere, at any time, free and easy access to it, creates a challenge for the information centers.
No solo se aprende con la experiencia
El papel de la formación permanente de los funcionarios en las organizaciones permite la consolidación de la democratización de las Instituciones y la atención de las demandas. Las personas son el recurso más significativo en toda organización, por lo cual el ambiente de trabajo debe  fomentar el crecimiento personal, el aprendizaje, la transferencia de conocimientos y el trabajo en equipo. La organización debe asegurarse que las personas comprendan la importancia de su contribución y de sus funciones. Para que éstas alcancen el éxito sostenido es necesario fomentar los procesos de mejora e innovación, a través del aprendizaje y es aquí donde los centro de documentación o Bibliotecas cumplen un rol fundamental. Si las personas, esencia de la organización, se ven comprometidas con la misma acarrea una serie de beneficios como por ejemplo: 

-personas motivadas

-innovación y creatividad

-personas responsables de su propio desempeño

-personas que desean participar y contribuír a la mejora continua

-personas que comparten libremente conocimiento y experiencia

Las empresas  deben preocuparse por el desarrollo de sus recursos humanos; esto genera motivación y a su vez fortelece la eficacia de las organizaciones. Los funcionarios  buscan mejorar sus competencias para acompañar los procesos de cambio Institucional; en este sentido es un desafío fundamental buscar la sintonía entre los intereses personales y los de las organizaciones para que las capacitaciones produzcan efectos favorables.

Resulta más que claro que la educación constituye una de las armas más poderosas, considerándola requisito indispensable para avanzar hacia una transformación, en el entendido de que sea una estrategia de desarrollo y una inversión, que forme a los funcionarios para contribuir a la confianza y credibilidad. 

La capacitación debe ser entendida como generadora de valores, que permita fortalecer un espíritu de cuerpo a fin de que los funcionarios y las instituciones converjan en los mismos objetivos.

De acuerdo a la Recomendación 195 de la OIT (2004) sobre el desarrollo de los recursos humanos, “la educación, la formación y el aprendizaje permanente contribuyen de manera significativa a promover los intereses de las personas, las empresas, la economía y la sociedad en su conjunto, especialmente en vista de la importancia fundamental que reviste alcanzar el pleno empleo, la erradicación de la pobreza, la inclusión social y el crecimiento económico sostenido en una economía mundializada.”

En esta “sociedad de la información” en pleno desarrollo se hace necesaria una nueva estructura social dependiendo de la diversidad de culturas asociada al surgimiento de un paradigma tecnológico basado en la información donde la búsqueda del conocimiento o la información es lo que va a caracterizar a la función de la producción tecnológica. 

En el Foro Mundial sobre la Sociedad de la Información realizado en Ginebra sostiene en su declaración de principios: “Nosotros, los representantes de las naciones del mundo …declaramos nuestro común deseo y compromiso de construir una Sociedad de la Información centrada en las personas, inclusiva y orientada al desarrollo, en la que cada uno pueda crear, acceder, utilizar y compartir información y conocimiento, permitiendo a individuos y comunidades alcanzar todo su potencial promoviendo el desarrollo sustentable y mejorando su calidad de vida…” 
Peter Druker reconocido gurú gerencial del Siglo XX (1909-2005), que ya pasados los 90 años seguía escribiendo y dando conferencias, afirmaba: “El desarrollo y el mantenimiento de habilidades administrativas superiores es una búsqueda de toda la vida. Usted debe leer libros y revistas, tomar cursos, asistir a seminarios y talleres y aprender de otros profesionales. Estamos experimentando un cambio muy rápido en las prácticas administrativas, así como en el ambiente de las organizaciones. Usted debe mantenerse actualizado, no sólo por su futuro éxito, sino para su supervivencia como gerente.”

Existen algunos ejemplos a tener en cuenta: en IBM es obligatorio para los ejecutivos recibir un mínimo de 44 horas de capacitación por año. En los hoteles Ritz-Carlton, Horst Schulze, su más célebre gerente, estableció 126 horas por año. 

Según el Centro de Productividad de Singapur, un trabajador debe ser re entrenado 8 veces durante su vida económica. Cada vez que el personal aumenta su caudal de conocimientos, aumenta el valor y mejora el desempeño. Las organizaciones deben tener una armonía equilibrada entre los objetivos de la empresa y de los integrantes de la organización; la elaboración de un programa de capacitación brinda la oportunidad de elevar la fidelidad y compromiso de los empleados, canalizando mejor sus esfuerzos de capacitación contribuyendo a una Cultura Organizacional, que determina la imagen y personalidad de la empresa al interior (integrantes de la organización) y al exterior (clientes y/o proveedores).
En el desarrollo del conocimiento de las personas intervienen factores tales como la capacitación tradicional, entendida como el entrenamiento y formación necesarios para desempeñar una función o tarea determinada; el aprendizaje, entendido como la capacitación necesaria para afrontar los retos futuros; y, por último, el crecimiento humano, resultante de la suma de factores tales como creatividad, innovación y liderazgo personal.

Para una organización, es tan importante la formación intelectual de sus empleados como la disponibilidad de éstos a “aprender a aprender”, es decir, a mostrar una postura abierta y positiva ante los nuevos retos a los que se enfrente dentro de la empresa, a saber rectificar y reconocer errores, y en definitiva, a huir de razonamientos inmovilistas y defensivos que bloqueen el aprendizaje y limiten las posibilidades de crecimiento de la empresa y del trabajador.

Se trata, en definitiva, de poner al alcance del trabajador múltiples herramientas que garanticen la asimilación de los conocimientos existentes y necesarios para el desempeño de su labor y que le sirvan de base para la búsqueda de otros nuevos. De esta manera, contribuye al compromiso interno del trabajador con su organización.
Gestión de la información
Si hablamos de información la Biblioteca es el soporte fundamental para el aprendizaje y la investigación, su objetivo principal: facilitador de  cambios sociales, así la información se transforma en conocimiento. Considerada como  Institución docente más extensa la Biblioteca ha sido y es quien ha organizado tradicionalmente el saber.

La gestión del conocimiento  según Shanghong (2000) es un concepto nuevo que se utiliza para convertir “activos intelectuales de trabajadores y miembros del personal de las organizaciones en fuerzas altamente productivas proporcionando nuevo poder y valor de la competencia. La gestión del conocimiento requiere una conexión de la información con la información, la información con las actividades y la información con el hombre – para compartir el conocimiento (incluyendo el conocimiento tácito y explícito)”.

Las Bibliotecas en las organizaciones son un espacio de formación e información. Frente a esta era de la información en la que estamos inmersos la educación formal ha dado paso a la educación informal por lo que los procesos de enseñanza-aprendizaje deben permitir a los individuos establecer procesos de capacitación permanentes. Las Bibliotecas se presentan como puentes entre las tecnologías de la información y la sociedad y las organizaciones deben tomar conciencia de esto ya que si los usuarios desarrollan habilidades para la selección de fuentes pertinentes, evaluando sus contenidos por medio de un análisis crítico se genera nuevo conocimiento.

Las bibliotecas deben crear conciencia de que los usuarios deben ser personas hábiles para la innovación motivándoles para mantenerlos actualizados por lo que deben transformarse en entes que organicen, difundan, transmitan y generen conocimientos. 

En la actualidad la Biblioteca debe servir para el fomento de la investigación, con ambientes de aprendizaje que favorezcan los nuevos conocimientos; la información se presenta ahora en nuevos espacios y nuevos soportes por lo que aparecen nuevas demandas, aparecen otros medios muy poderosos que por cierto no son los libros tradicionales impresos en papel, surgen como parte de estos centros de recursos para el aprendizaje, por ejemplo las imágenes, los sonidos, los objetos digitales. Sobrevienen así nuevos retos.

Desde los servicios bibliotecarios debe ofrecerse la posibilidad de adquirir competencias y conocimientos para comprender, participar y beneficiarse de la sociedad de la información y la economía del conocimiento. La rentabilidad de la Biblioteca en las organizaciones es que los funcionarios estén mejor preparados para pensar y dirigir su crecimiento personal que redundara en beneficios propios e institucionales.

Nuevas tecnologías, nuevos retos
El advenimiento de las nuevas tecnologías estimula más el acercamiento de los usuarios a la información, que éstos desde cualquier lugar, en cualquier momento, de forma gratuita y sencilla accedan a ella, genera un desafío para los centros de información. Las relaciones sociales bilaterales entre Biblioteca y comunidad requieren una participación pro-activa de usuarios en el desarrollo de los servicios que se ajusten a las necesidades comunitarias. La información así fluye por doquier y el usuario se trasforma en participante, co-creador, constructor y consultor de este mundo virtual y/o físico. Surge la Biblioteca 2.0.

Es así que de la mano de estos nuevos preceptos en El Documentalista enredado (2010) se enuncian las características básicas de la Biblioteca 2.0:
“1. Debe ser abierta para permitir el desarrollo y mejora de sus servicios y funcionamiento.

2.  Debe ser interactiva de tal manera que sus usuarios puedan contribuir e interactuar con las herramientas disponibles en la Web 2.0.

3. Debe ser convergente para que las distintas herramientas de la Web 2.0 le permitan cumplir sus objetivos.

4. Debe ser colaborativa de tal forma que los usuarios y los bibliotecarios puedan comunicarse en el mismo nivel de autoridad.

5. Debe ser participativa puesto que la participación se halla en el cuadro central de la Web2.0, si no es participativa la Biblioteca 2.0 no tiene sentido.”
Este papel de la Biblioteca 2.0 como abierta, interactiva, convergente, colaborativa y participativa constituye espacios de pensamiento colectivo volviéndose un instrumento de índole pedagógica donde el entorno, la colección y el equipo de trabajo se ponen al servicio del proceso de enseñanza-aprendizaje con el objetivo de un desarrollo activo, produciendo materiales educativos y teniendo en cuenta más que nada la participación de la comunidad.

Houghton (2005) propone que la Biblioteca 2.0 significa simplemente hacer el espacio (virtual y físico) de la Biblioteca más interactivo, colaborativo y funcional a las necesidades de los usuarios. Se busca involucrarlos en la revitalización de los servicios mediante los nuevos canales de comunicación tanto para promover los servicios como para la diseminación selectiva de la información, hoy gestor de contenidos.
Como centro de recursos para el aprendizaje, una de las funciones principal de la biblioteca es la de apoyar la implementación del currículum; trata de ser entre otros:
·  Un espacio motivador y apropiado para el trabajo, tanto de manera individual como grupal.

· Encontrarse a cargo de un plantel con capacidad de responder a las necesidades de los usuarios reales y potenciales.

· Brindar a la comunidad  un pleno acceso a los recursos.

· Contar con el apoyo y reconocimiento del equipo directivo de la institución.

· Disponer de un presupuesto adecuado para la adquisición y actualización de sus materiales.

Uno de los actuales desafíos de la enseñanza hace referencia a la necesidad de la transformación de la gestión y el acceso a los recursos para el aprendizaje y la investigación, por lo que demanda que las Bibliotecas amplíen su concepción y funciones y se transformen en servicios efectivos a tales fines, buscando alternativas de proyectar y gestionar recursos para el aprendizaje en un mundo en proceso de cambio.

Por otra parte la existencia de servicios 2.0 es un hecho y su futuro dependerá de la capacidad de los profesionales de la información para adaptarse a las nuevas formas de comunicación, aprovechando la inteligencia colectiva en favor de los usuarios.

Si bien la misión sigue intacta en las actuaciones, aunque en el entorno han habido muchos cambios, el mensaje de la función social no necesita ser modificada a pesar de la irrupción de las nuevas tecnologías; debe seguir fomentando la lectura, la opinión crítica,  siendo lugar de encuentro; pero hay pequeños gestos  que contribuyen a que la biblioteca se acerque más al usuario y éste empiece a considerarla como algo propio. Si estamos ante la web de la conversación el nuevo reto de la biblioteca es el  reflexionar sobre los resultados en términos de participación que se está obteniendo; se impone por lo tanto una cuidada planificación, alimentada por una continua experimentación.

Al decir de Adriana María Betancur: “Sólo mediante la capacidad de ser interlocutor de la comunidad a partir del análisis de contexto; mediante la interpretación y reconocimiento de las necesidades de información de su público objeto, y mediante la intervención con programas y servicios de manera consciente y sistemática, los servicios bibliotecarios pueden aportar de un modo sustancial a los procesos de fortalecimiento de las identidades, al estímulo de la participación ciudadana y comunitaria, y a la formación de redes sociales, para contribuir con su cuota a una democracia activa”.
Conclusión
Considerando a los empleados como pilares fundamentales de la organización se debe aumentar su productividad y perfeccionar sus conocimientos. ¿Cómo lograrlo? a través de la capacitación que beneficia a la empresa y a sus colaboradores. Algunos de sus beneficios:
· Produce actitudes más positivas. 

· Aumenta la rentabilidad de la empresa. 

· Eleva la moral del personal. 

· Mejora el conocimiento de los diferentes puestos y, por lo tanto, el desempeño. 

· Crea una mejor imagen de la empresa. 

· Facilita que el personal se identifique con la empresa. 

· Mejora la relación jefe-subordinados. 

· Facilita la comprensión de las políticas de la empresa., etc.

La Biblioteca constituye un organismo vivo dentro de las organizaciones que propende al crecimiento y compromiso con el desarrollo de actividades de las instituciones, potencian el acceso a la información, la formación de lectores, la educación, la cultura, y las prácticas de participación ciudadana, siendo reconocida como espacio de encuentro y aprendizaje.
Como indican José Gómez Hernández y Judith Licea de Arenas: “La biblioteca como institución es un referente del aprendizaje, y el bibliotecario un modelo, un ejemplo, como el docente, de cómo seleccionar y usar la información. De hecho, en cualquier uso de la biblioteca el lector está obteniendo un aprendizaje. Al leer, amplía sus conocimientos, su cultura, o su capacidad de comprensión; al estudiar en la biblioteca, está aprovechándola para sus actividades de educación formal; al informarse, está obteniendo los elementos para producir conocimiento, al acceder a los documentos de la biblioteca está obteniendo fuentes de conocimiento seleccionadas; al divertirse, acceder a la cultura o usar tecnología para la comunicación o el ocio, está adquiriendo alfabetización digital o conociendo distintas manifestaciones artísticas, en suma, al usar la biblioteca junto a otros, está adquiriendo hábitos democráticos y de respeto, interiorizando las prácticas de cooperación en el aprendizaje o ampliando su visión del mundo de la información en sus distintos soportes”.
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