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4. Resumen

En estos momentos históricos, nos encontramos frente a una generalizada crisis de la universidad en tanto que institución, en tanto que organización y en tanto que proveedora de servicios especializados de investigación y enseñanza. Esta crisis no sólo se refleja en aspectos particulares de la gestión, el financiamiento, la evaluación y el currículo, sino que es la propia concepción de la universidad la que se encuentra en juego.  Una institución histórica de tan larga trayectoria ha de asumir cambios en sus modelos de organización y gestión para hacer frente a las correspondientes demandas sociales; demandas que suponen una nueva estructuración de los fines a los que la universidad venía atendiendo.
Estos nuevos fines tienen relación, en primer lugar, con el conjunto de actividades que las universidades llevan a cabo con diferentes agentes sociales con los que se relacionan, estableciéndose una dinámica de flujo entre innovación generada y transferencia de conocimiento. En segundo lugar, se deriva de esa dinámica una así denominada  "tercera misión" que es entendida como la perspectiva social de su compromiso comunitario a través de la realización de tareas de investigación y de aplicación de resultados, en beneficio de tres grupos: el sector público, la sociedad en general y las empresas. En tercer lugar, nos encontramos con la idea de la universidad emprendedora, basado en el proceso de la comercialización tecnológica de los recursos universitarios. 
Los mencionados fines alejan a la universidad de su antigua concepción como centros guardianes del saber o como laboratorios de investigación pura donde el conocimiento generado era un tesoro al alcance de unos pocos y desvinculado de su empleo con criterios prácticos. Una concepción ésta no siempre realista, pero que ha pasado a formar parte del imaginario que establece fronteras sólidas y estables entre teoría y práctica, entre investigación y usos cotidianos, y entre conocimiento retórico y conocimiento útil.
Los cambios estructurales a que da lugar esta nueva situación de las universidades, en lo tocante a su gestión, incluye aspectos como el reconocimiento de un papel mucho más fuerte para las autoridades centrales en la determinación de los objetivos de la universidad y los modos de trabajar; la creación de potentes infraestructuras de gestión que actúan de forma paralela o sustitutoria a las estructuras académicas tradicionales de organización basada en los estratos docentes; la correlativa implementación de consejos o juntas de gobierno que incorporan representantes del mundo de los negocios, los servicios públicos y la política; y por último, la atribución de un nuevo papel a los tradicionales líderes institucionales, situándolos en una posición más próxima a la de de jefes ejecutivos que gestionan una entidad corporativa, lo que determina un mayor enfoque en la perspectiva de gestión por objetivos y resultados. y una consideración de la gobernanza universitaria que la sitúa dentro del conjunto de entidades que tanto compiten como colaboran en el seno de una economía globalizada.
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