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4. Resumen

El mundo globalizado en el que estamos inmersos tiene consecuencias de muy distintos tipos, en el orden social, cultural, económico, etc. Esta situación determina que las instituciones nacionales hayan de amoldarse a las exigencias de una circulación de bienes, servicios y conocimientos que ha traspasado las fronteras. En el terreno de la educación podemos diferenciar entre efectos directos, indirectos y colaterales. Los directos son deliberados y previsibles, y atañen al desarrollo de un mercado mundial en el que la educación se presenta como un bien de consumo más que se compra y se vende. Los efectos indirectos tienen que ver con el uso de un lenguaje capaz de crear nuevos tipos de relaciones que anuncian la aparición de una simbología cultural que define realidades y discursos. En tercer lugar, los efectos colaterales, que como los flujos migratorios, redefinen el papel de los usuarios de la educación y del propio papel atribuido a la educación de cara a la supervivencia individual y comunitaria en sociedades sometidas a un estado permanente de competitividad. 
En el terreno concreto de la Educación Superior, esta situación de globalización y competitividad produce una fisura entre  la tradición intelectual que consideraba a la educación como un aprendizaje constituido por un amplio espectro de disciplinas que preparaban al ciudadano en capacidades críticas, y una nueva perspectiva más utilitaria en la que las opciones de los estudiantes responden a sus intereses, siendo éstos mediatizados por las necesidades de inserción laboral en una situación de competición por puestos de trabajo escasos, de tal modo que los mercados tienen una influencia determinante no sólo a a la hora tanto de escoger la titulación a estudiar, sino en el diseño de la propia oferta académica que las universidades ponen en funcionamiento. De forma paralela, los mercados comienzan a ejercer una influencia en la agenda de investigación de las universidades, lo que tiene un reflejo inmediato en la gestión de la financiación de los recursos disponibles, y en los modos de administración de unas instituciones que han pasado de su tradicional solipsismo como centros de estudio de élite, a competir como una corporación más en una dinámica mercantilista que parece impregnarlo todo.
Estas nuevas funciones a que da lugar la actual situación presenta aspectos económicos, políticos, socio-intelectuales y ético-morales. Estos aspectos abarcan el mantenimiento de una autonomía universitaria que ahora ha de dar cuenta además de los procesos de financiación para poder garantizar los recursos económicos necesarios para el mantenimiento de la producción investigadora y la generación de profesionales de alto nivel. Pero suponen también la existencia de una función política general universitaria, explicitada a través de los procesos de administración de la Educación Superior, que tendría dos dimensiones: una institucional y otra organizacional, en tanto que facetas vinculadas con el sistema de relaciones sociopolíticas en el que las universidades se encuentran inmersas.
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