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Resumen
Muchas Organizaciones Sin Fines de Lucro (OSFL) de actuación local, presentan debilidades institucionales que menoscaban su actuación para el bien común. La mayoría de estas debilidades se producen principalmente por la falta de conocimientos específicos acerca de temas de la gestión formal de este tipo de organizaciones. El problema es que muchos de estos factores están muy interrelacionados y a las organizaciones les cuesta romper el círculo vicioso que hace que la falta de uno provoque la falta del resto. La forma más efectiva y eficiente de romper este círculo vicioso es justamente por medio de la capacitación. Transfiriendo los conocimientos necesarios que permitan mejorar la capacitación de los directivos de las organizaciones, se logrará potenciar el alcance social de las OSFL.
Lamentablemente, estas organizaciones suelen contar con recursos escasos. Además, la amplitud geográfica de la Argentina hace que el movilizarse hacia las principales ciudades (donde generalmente se encuentran las ofertas de capacitación) sea my costoso. Como respuesta e esos problemas, se han desarrollado una serie de ofertas de capacitación virtual que eliminan barreras de distancia y mayores costos.
La metodología de esta investigación consistió en un relevamiento de una muestra de 62 personas que eran integrantes de alguna OSFL, a las que se les aplicó un cuestionario con preguntas abiertas y cerradas.

