Los centros docentes función social: cultura, socialización e ideología
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La función de los centros docentes desde la perspectiva de la enseñanza que proporciona medios instrumentales y funcionales  para establecer una cultura profesional, desde la socialización del individuo, la trasmisión cultural,  la formación ideológica y la preparación para su participación como agente de cambio social, por lo cual es importante identificar las diversas disciplinas que intervienen en la teoría y práctica institucional.
Cada uno de los enfoque permiten analizar la realidad, que en esta ocasión se centra en el análisis de interrelación  que se produce en los diferentes componentes organizativos que llevan a cumplir las metas institucionales. Esto nos proporciona información sobre lo que se promueve en los centros docentes hacia la reconstrucción del tejido social. Considerando a Gairin(1999), Hargreaves (1998) y Maturana (1998), como parte del enfoque teórico,como principal objetivo la institución educativa la cual constituye una organización humana, integrada por individuos que asumen diferentes papeles: estudiantes, docentes, directivos, empleados, cuyo propósito básico es el garantizar la transmisión, adquisición y producción del saber. Al respecto, señala Álvarez (1992) citado por Castro (2007), que el comportamiento de un grupo educativo se debe tanto a factores internos como externos al grupo.
Como primera parte distinguir los rasgos característicos de los centros docentes, con la perspectiva del contexto social de la vida institucional, segundo definir la vida institucional de acuerdo a los tipos de organización y tipo de instituciones; tercero identificar el  centro docente como sistema y finalmente establecer una relación entre el centro docente y las relaciones que se dan con el sistema social.
Como parte de la metodologíarealizar un análisisdocumental, análisis del discurso y con escala de Likert, para definir hacia donde se marca la tendencia de la trasmisión cultural y la formación ideológica en los centros docentes. Esto con la finalidad si está haciendo función en sus estudiantes como agentes de cambio al generar proyectos innovadores de la práctica educativa en centros escolares.
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